

■原载“新江流韵”微信公众号

## 把酒话蚕桑

肖祖雄

周末休闲,朋友相约,驱车前往石羊塘蚕桑基地。

吴总云游四方,见多识广,侃侃而谈。他说,湖南是最早种桑养蚕的地区,是蚕桑的故乡。桑树长寿,可活千年以上。湖南的桑树王在炎陵县中村乡,已有500多年树龄,树冠巨大,枝繁叶茂。他还说,古人喜欢在房前屋后栽种桑树和梓树,因而“桑梓”代表故乡、家乡。据说,湖南桑植县是全国唯一以桑命名的县,因境内遍植桑树而得名……

(一)

进入石羊塘南田村,车辆拐进山坳,就看到了千亩桑林。一大片一大片的桑树涌入眼帘,桑叶长得茂盛极了,像绿伞一样罩在树干上。桑树是近几年栽种的,好似豆蔻年华的少女,还没有柳树那样婀娜的身姿,也没有香樟那样高大的身躯。她那纤细柔嫩的枝条上缀满着碧绿的桑叶,那绿叶,简直浓得像是要滴下翠绿的汁液。

老杨眼尖,大喊大叫。“采桑女,泰罗敷!”

只见桑林中有好多妇女在采摘桑叶,最富诗意。走近观看,那些穿行在桑林中的妇女,娴熟地采摘桑叶,一边采摘桑叶,一边哼唱山歌,宛如桑林下的精灵,美丽动人。那又肥又厚实的桑叶,发出噌噌噌的响声,如同奏响着一支交响曲。那穿梭在枝叶间的灵巧小手,虽不及罗敷的细软白嫩,却似翩翩起舞的精灵,像是天鹅领首、蜻蜓点水,又似孔雀开屏。

前往蚕房的途中,老杨三寸巧舌,滔滔不绝。

他说,关于蚕,有很多传说。蚕,甲骨文就像蚕的幼虫。就是一种能吐丝结茧的毛虫。蚕是天虫,能吐丝的蚕是天赐的神虫。传说几

千年前,荆楚苗族祖先在深山狩猎,发现了树上的蚕茧,摘下来带回家,发现蚕茧变成小蚕,食桑叶,吐丝,结茧。于是种桑养蚕,煮茧缫丝,纺丝制衣。苗绣就是记录着尘封的荆楚丝绸文明的著名刺绣工艺。

他还故作神秘地说,长沙马王堆汉墓出土的丝织品,辛追夫人的素纱单衣,重仅49克,轻如烟云,薄如蝉翼,反映了西汉蚕桑丝织工艺都达到了极高水平。还有,海上丝绸之路就是古丝绸之路,是丝绸的传送带,将桑蚕技术从东往西输送,东方神蚕、天国丝绸是中国古老文化的象征。

(二)

参观蚕房,惊讶不已。

蚕宝宝好可爱。她外形奇特,身体又白又胖,圆鼓鼓的,两头略小,中间稍大。她不是在吃就是在睡,她吃睡的样子很有趣。趴在绿莹莹的桑叶上,慢慢悠悠,摇头摆尾。吃桑叶时,会找一片桑叶的边缘,用胸足和尾足移到一个较舒服的地方,再用前足牢牢地抓住桑叶,然后就开始啃一口一口地啃,没过多久,就啃了一个小月牙,渐渐地,弧形越来越大,等到脖子伸不进去了,就换一个地方继续吃,好像永远都吃不饱的样子。

眼前的情景让阿凡诗兴大发,与我聊起了描写蚕桑的古诗。

古代咏叹歌颂蚕桑的诗句很多。比如,陆龟蒙的“四邻多是老农家,百树鸡桑半顷麻”,崔颢的“曲糵桑始青,洛阳蚕欲老”,翁卷的“乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田”。最有名的当然还是李商隐的绝唱:“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”

兴致来了,阿凡还拿腔调地

吟唱着一首咏桑诗:“农人植田园,本意为养蚕。缚茧成丝帛,锦绣暖人间。枝繁复叶茂,桑椹红欲燃。儿童争采摘,回忆也香甜。”

我更喜欢陆游《书叹》中的开头几句:“人生如春蚕,作茧自缠裹。一朝眉羽成,钻破亦在我。”其实,人生就像春蚕一样,“缠裹”既是磨难,亦是机会。唯有经历磨难,才能实现破茧而出,才能羽化成蝶。

(三)

参观科普活动室,大开眼界。

科普活动室以图片、文字与音像等形式,介绍蚕桑的历史与传说,养蚕的技术与经验。原来,桑树全身都是宝。木材坚硬,可做家具乐器,还可造纸。桑叶养蚕,也可药用食用,还可做饲料。树皮可做药材,桑根与桑叶都可药用,清肝明目,止咳化痰,润肺乌发。桑葚更是美味,还可酿酒。

最有味的还有那蚕桑宴。蚕桑宴是蚕桑基地久负盛名的美食,喝的吃的全是与蚕桑有关的。主要以桑根、桑叶、桑葚、蚕蛹等为原材料,烹制出一系列的精美菜肴,十几道蚕桑主题特色美食让人垂涎欲滴。有桑叶茶、桑葚酒,有桑叶斋、桑葚干,还有油炸桑根、油炸蚕蛹、桑叶炒鸡蛋、粉蒸桑叶,还有桑叶菜干米粉、桑叶稀饭、桑叶包子等等。

边吃边聊,大家兴致盎然,喜欢素食的我,也吃了好多。老杨神秘兮兮地说,蚕桑富硒,桑葚是含硒第一的水果,100克桑葚干,硒含量有34克。黑桑葚被称为民间圣果,富含硒与氨基酸。

美中不足的是,我们去迟了点,没有吃到新鲜的桑葚。要是春天前往,边采摘边吃着桑葚,更是醉人浪漫。

诗歌



■原载炎陵《神农风》

## 流星

罗遇真

有没有一种可能  
将那些亮着的星星摘下来  
让仰望的人歇一歇他们的脖子  
有没有一种研究解决我思考它的痛苦

我经常抬起头看它们  
也许我看得并不真切  
那光芒如何安慰我们的失落  
它那么遥远  
使一种信念坚持在黑暗中  
我们像两个世界的东西相互看见

却永不理解  
有没有一种可能将古老的光芒摘下来,安在遍地的玻璃球体中  
光从在很远的地方亮起  
但一些碎石头并不像繁星  
它不移动、不变,仿佛死去多年  
总有一件事终结它们的沉沦  
星空流动了起来,像火柴划了一下黑暗

亮了,闪动了,掉下一颗东西  
我祖父在那个时候去世

■原载《智慧株机》

## 我是多少分的妈妈

黄蕊

公司的读书会策划了一个亲子吐槽大会,邀请孩子们现场吐槽家长。活动还未开展,我先来测测自己家的两个娃。

周四一早的上学路上,这独属于我们的相处时光,我好奇地询问兄弟俩:你们觉得我是多少分的妈妈?

涵涵不假思索、大声抢答:“100分的妈妈啊!”

睿睿也不甘示弱,放大了声音:“我给妈妈打100分。”

因为有一定的心理建设,我知道兄弟俩会给我打高分,但是没想到会是满分。我当即拥抱了孩子们,感谢他们无条件的爱与信任。

这天平静又平常,下午被睿睿班主任的信息提醒:小朋友们都在进行小练笔,睿睿同学在讲台边睡觉。收到消息,我想着放学的时候和他聊一聊,该如何延长他的睡眠时长、如何让他更专注于有效地学习。

当日放学,还未等我开口,睿睿跑出校门爬上电动车询问到:“妈妈,你觉得我是多少分的孩子呢?”

心中有些踌躇,一是我无法给出满分的答案,他肯定会失望;二是他这么期待,我要做扫兴的妈妈吗?

犹豫片刻,给了孩子答案:“妈妈给你打90分。”我立马补充道:“这样你还有10分的进步空间啊。你能和我说说今天下午小练笔为什么睡着了么?”

睿睿意识到了问题,也感受到我问题中的不悦,久久没有回答,慢吞吞说出一句:“妈妈,你生气了吗?我也不想睡觉,但是我控制不住自己。”

“是的,我很生气,你怎么每天都有故事,只有我想不到,没有你做不到,你觉得我该给你打多少分?你希望我给你打多少分……”我有些激动,开始责问孩子,空气也紧张起来。

回家这一路,无论睿睿怎么和我说话,我都没有搭理他,想冷落一下他。我不知道这个时候如何面对这个给我打100分的孩子。

好友们常来同我探讨教育,与我分享

## 万物

责任编辑:朱洁 美术编辑:左骏

环球科学

## 全球第二例猪肾移植患者去世

近日,美国纽约大学朗格尼医疗中心表示,全球第二例基因编辑猪肾移植患者已于周日(当地时间7月1日)去世。她也是全球首个在有机体心脏的情况下,接受基因编辑猪肾移植,以及第一例接受猪胸腔和肾脏一起移植的患者。

该名患者于4月12日接受了猪肾移植手术,但由于血流有限,移植器官出现衰竭,于5月29日被摘除,并开始接受透析治疗。据悉,纽约大学朗格尼医疗中心表示,在移植47天后,由于“在管理心血管健康和肾脏功能方面的独特挑战”,肾脏不得不被移除。具体原因为患者的左心室辅助装置产生的血压不足以向肾脏提供最佳灌注,因此导致她的肾功能逐渐下降。因此医生认为,总的来说,随着移植肾功能的衰竭,这种免疫抑制的异种器官移植方案不再合理和有效。

看着像果冻  
味道像烤牛肉

培养肉正在作为一种新的食品类型兴起,能以可持续的方式提供动物蛋白。过往研究使用多种类型的支架和三维材料来开发培养肉,使之与传统产品(包括肉排和肉丸)的形状、结构特性相近。但在肉类培养策略中,风味常被忽视。根据《自然·通讯》的一篇论文,一种可切换风味的支架能够在烹饪温度下释放出肉香,或许能改进实验室培养肉的味道。

研究团队设计了一种温度响应的支架,将可切换的风味化合物融入明胶基的水凝胶中。这一支架在细胞培养期间保持稳定,但在达到烹饪温度(高于150°C)后会释放出肉类风味的化合物,从而复制了烹饪传统肉类的关键化学反应。根据化学分析(包括使用一种电子鼻),这种肉表现出的风味模式类似于烤牛肉。研究结果表明这是一种潜在的方法,可以增强培养肉的芳香特性,模仿牛肉自然烹饪的风味。

(来源于《环球科学》杂志)

知乎

## 为什么拼命美白却还是白不了

唐教清

一到夏季,大家对肤色的关注度就会越来越高,如何在紫外线超强的夏天依旧保持白皙的肤色是很多朋友关心的话题。

美白是什么?

拿美白二字进行拆解,大概能够明白其中的奥义——美指的是皮肤的健康和外观,而白则是指肤色的明亮度和均匀度。这里面有两个知识点。

1. 每个人都有相对固定的肤色,这和遗传有关,更和种族有关。像我们中国人,主要就是黄种人,肤色介于白种人和黑种人之间。具体到个体,有的肤色要白一些,有的要深一些,但客观上的差别不会特别大。

2. 除了遗传和种族决定的肤色外,还有很多因素可以影响肤色。这种影响是不固定的、可变的,比如说长期日晒、长期吸烟。所以,更进一步说,美白是改变那些可以改变的肤色,而不是让我们黄种人变成白种人。

怎么美白?

肯定是通过各种方法让皮肤变得更加白皙和光滑。但这里有一些误区,大家可能误以为美白就得做医美。

其实不然,这里有个很有效且便宜的办法——防晒。

防晒不仅是夏季美白的第一步,也

是春季、秋季和冬季美白的第一步。之所以这样说,是因为大多数人皮肤变黑的主要原因,就是日晒后阳光中的紫外线照射引起的,这就是医学上所说的晒黑。

这里要透露一下,日晒后其实有双重的黑化效果。一个是日晒后会让更多黑色素重新分布,黑色素的作用是抵御紫外线对皮肤的损伤,从这个角度来说,它们对健康是好的,可以减少我们晒伤的风险;另一个是紫外线可以促进皮肤表层的黑色素细胞增加产能,生产更多的黑色素出来,因此日晒后的几天,皮肤还会进一步变黑。

防晒诀窍——ABC法则

做好防晒,有什么好办法吗?太简单了,那就是ABC法则。

A是避免日晒(avoid)的首字母缩写,意思是尽量避免不必要的日晒;B是物理遮挡(block)的首字母缩写,意思是户外活动的时候,想尽办法做好物理防晒,比如穿长袖长裤、穿防晒服、戴帽子或口罩;C是涂抹防晒霜(cream)的首字母缩写,意思是物理遮挡不到位部位,要涂抹防晒霜,常见的部位就是脸和胳膊,但也别遗漏特殊部位,比如耳朵、后脖子、手背等。

做好防晒,美白的工作也完成了一大部分,其实,肤色只要均匀一些,很多人就达到目的了。

相关链接

## 这些方法不美白

1.口服维生素C

维生素C对皮肤有一定的抗氧化作用,外用维生素C用得普遍,也有效,但口服维生素C并不能直接让皮肤变白。另外,过量摄入维生素C还可能对身体造成额外的负担。

2.口服谷胱甘肽

谷胱甘肽是另一款比较受关注的美白成分,很多功效型护肤品里面有添加。

理论上来说,它可以通过抑制黑色素生成来达到美白的效果,但是,口服谷胱甘肽的美白效果,并不确切。

3.其他不能美白的方法

市面上还有许多所谓的快速美白的产品或方法,如使用漂白剂、磨砂膏、口服保健品,网上一搜一大把,这些往往效果有限,甚至可能带来副作用,千万不要轻易尝试。

(来源于“科普中国”微信公众号)



科普

桃源洞自然保护区  
发现小溪洞杜鹃种群

为濒危物种,目前长势良好

相关链接

小溪洞杜鹃种群数量极少

## 亟需开展濒危机制研究

郭馨怡

“小溪洞杜鹃曾被认为是已在地球上灭绝。”中国科学院庐山植物园副主任张乐华曾对《中国花卉报》记者说。2013年,小溪洞杜鹃被《中国生物多样性红色名录——高等植物卷》列为灭绝种,保护好极度濒危的小溪洞杜鹃,对提升植物园保护功能、社会价值及影响力都具有重要意义,也是国家生物多样性保护战略的需求。

小溪洞杜鹃具有很高的观赏价值,在《中国植物志》中,小溪洞杜鹃均被归为云锦杜鹃亚组。在“2021年上海(国际)花展——华东地区珍稀濒危野生植物展”中,荣获展会最高奖——铂金奖。同时,作为区域性分布的中国特有濒危物种,在保护生物学、植物区系地理学等领域具有极高的科研价值。

张乐华表示,针对小溪洞杜鹃资源现状及濒危程度,目前亟需开

展其濒危机制研究,如繁殖生物学、遗传学、种群生态学、群落生态学、生理生态学等研究。庐山植物园已培育幼苗近万株,俾幼苗长大后,可以在原产地或原产地附近生境相似地区,开展野外回归,构建其近自然的人工种群,恢复野外种群数量。

张乐华强调,今后的工作中,应该通过科普讲座、宣传展板及宣传手册等形式进一步加大科普宣传力度,提高全社会的野生植物保护意识。如向广大山民开展针对性的科普宣教,提高公众对国家重点保护野生植物及受威胁植物的保护意识;加强政策宣传,提高公众野生植物保护的法制意识。除国家层面已制定的相关法律法规外,地方部门也应制定配套的保护措施,让非法盗采、盗挖国家重点保护植物及受威胁植物的行为付出法律和经济上的代价。据《中国花卉报》

最近,桃源洞自然保护区工作人员在巡护过程中发现了小溪洞杜鹃,花朵盛开在林间小道两旁,雪白、素雅,极具观赏性。据悉,小溪洞杜鹃(拉丁学名:Rhododendron xiaoxidongense)为井冈山区域特有的珍稀野生植物,为濒危物种。目前,小溪洞杜鹃在桃源洞自然保护区种群丰富且幼苗长势良好。

小溪洞杜鹃为灌木,属于杜鹃花科杜鹃花属常绿杜鹃亚属。植物高1米;花序下小枝直径约1厘米,有明显的叶痕。叶革质,宽长圆状倒卵形,长18.5-22.5厘米,中部以上宽8-9.5厘米,先端圆形,有小尖头,基部圆形或近斜圆形,上面暗绿色,下面淡绿色,被稀疏的丛卷毛,中脉在上面凹下,下面凸出,疏被微柔毛,侧脉15-18对,在上面微凹入,边缘不反卷;叶柄粗壮,圆柱形,长3.5-4.2厘米,密被长柄腺体,上面有狭沟。多生长在海拔1450-1800米的林下和林缘环境,花期一般为6-7月,随着海拔升高花期会有所延迟。(供稿、供图:桃源洞自然保护区生态游)